

УТВЕРЖДАЮ

Директор Института теологии
(должность)

Д. В. Шмонин
(подпись) (инициалы, фамилия)

« 19 » февраля 20 25



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

По итогам рассмотрения и обсуждения диссертации Кузьминой Ирины Владимировны, представленной на соискание ученой степени кандидата теологии по теме «Образовательная деятельность Российской духовной миссии в Японии в эпоху Мэйдзи (1868–1912) и ее роль в христианском просвещении страны» по научной специальности 5.11.3. Практическая теология (православие) и выполненной в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» в 2025 году, а также представленных соискателем научных публикаций, в которых излагаются основные научные результаты диссертации, приняты следующие решения, замечания и рекомендации:

Диссертация Кузьминой Ирины Владимировны «Образовательная деятельность Российской духовной миссии в Японии в эпоху Мэйдзи (1868–1912) и ее роль в христианском просвещении страны» на соискание ученой степени кандидата теологии выполнена в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Научный руководитель – кандидат технических наук, доктор богословия (ученая степень РПЦ) Зинковский Станислав Анатольевич (епископ Егорьевский Мефодий), профессор кафедры богословия и церковной истории Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

1. Оценка выполненной соискателем работы

Представленная диссертация Кузьминой Ирины Владимировны выполнена на профессиональном уровне. Соискатель проделал кропотливую работу по изучению опыта образовательной работы, которую вела Российская духовная миссия в Японии в эпоху Мэйдзи. На примере развития педагогических воззрений начальника Российской духовной миссии в Японии св. равноапостольного Николая Японского (в миру Касаткин Иван Дмитриевич, 1836–1912) изучено влияние на их генезис целого комплекса факторов, и в первую очередь, концепций христианского воспитания, выработанных выдающимися деятелями Русской Православной Церкви и

Российской империи. Диссертационное исследование отличается широким кругом исследуемых вопросов, основательностью и аргументированностью выводов, внутренней логичностью суждений, а потому, заслуживает высокой оценки. Структура работы отражает цели и задачи, сформулированные автором.

Методологическая база опирается на комплекс научных методов и принципов.

Для решения задач были применены: общенаучные методы — анализ, синтез, системный метод; исторические методы: сравнительно-исторический анализ, причинно-следственный анализ, биографический и описательный. Широкое применение исторических методов позволило впервые рассмотреть образовательную деятельность Российской духовной миссии в историческом контексте и провести сравнительный анализ методов работы в этой области иностранных проповедников всех христианских конфессий. Принципы объективности, системности и научности и др. позволяют сделать вывод о научной объективности исследования, построенного исключительно на основе научных данных и анализа материалов.

Автор подробно анализирует основные социально-политические изменения, происходившие в Японии в рассматриваемый период, в частности, преобразования образовательной системы, и выявляет степень их влияния на деятельность христианских миссий. В работе определяется специфика организации образовательной деятельности католических и протестантских миссионеров и выделяются основные направления их работы в этой сфере. Далее выделяются этапы развития педагогических воззрений начальника Российской духовной миссии в Японии свт. Николая Японского и определяются факторы, которые воздействовали на процесс их формирования, в частности, показывается влияние взглядов ряда выдающихся отечественных богословов и миссионеров, государственных и общественных деятелей. На основе документов, впервые введенных в научный оборот, и опубликованных источников проводится теологический анализ педагогических взглядов руководителя православной миссии в сравнении их с воззрениями Святых Отцов, современных ему православных богословов и педагогов. Исследуются подходы начальника Российской духовной миссии в Японии к ее образовательной деятельности в сравнении с подходами и методами инославных миссий и выявляются их ключевые отличительные особенности. Используя весь известный на сегодняшний момент корпус документов Российской духовной миссии в Японии, проводится анализ деятельности ее учебных заведений в контексте их влияния на христианскую проповедь в стране.

Основные положения диссертации были изложены в 7 научных публикациях, а также в выступлениях на следующих научных конференциях, в т.ч. международных:

«Духовное наследие равноапостольного Николая Японского» (Николо-Угрешская духовная семинария, 2022 г.), «Равноапостольный Николай Японский и миссионерское служение Русской Церкви» (2024 г.), на V Всероссийской научной исторической конференции «История Церкви: факт и мысль» (Московская духовная академия, 2023 г.), на Всероссийских Покровских конференциях (Московская духовная академия, 2023 г., 2024 г.), на VII Международной научно-практической конференции «Учитель и учительство: опыт Церкви XIX — начала XX веков» (Калужская духовная семинария, 2023 г.), на Международной ежегодной конференции «Культура и история Японии» (Высшая школа экономики, 2024 г.), на V Всероссийской Феофановской теолого-педагогической конференции (2024 г.), на 8-й научной конференции «Православие на Дальнем Востоке» (Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербургская духовная академия, 2024 г.).

2. Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации

Автор диссертации непосредственно участвовал на всех этапах процесса исследования: сам планировал цели, задачи, формулирование темы, предмета исследования; сам анализировал источники и научные публикации по теме своей диссертации; сам вынес на обсуждение в качестве докладов на научных конференциях и опубликовал в виде научных статей отдельные выводы и положения своего исследования.

3. Степень достоверности результатов проведенных исследований

Тщательность исследования и разносторонний подход, как к рассмотрению основного текста, так и привлеченных для исследования других источников, позволяет признать обоснованность и достоверность выводов, сделанных в диссертации. Положения, выносимые автором на защиту, хорошо аргументированы и в рамках предложенной методологии представляются вполне обоснованными. Основные выводы исследования, отдельные его аспекты, включая промежуточные результаты, были опубликованы в статьях и представлены на международных научных конференциях.

4. Научная новизна полученных результатов

Концептуальная новизна полученных результатов состоит в том, что в диссертации впервые на основе значительного количества неопубликованных и опубликованных источников анализируется образовательная деятельность Российской духовной миссии в Японии как часть ее миссионерского служения, в том числе, проводится теологический анализ педагогических воззрений ее начальника. Кроме того, впервые проведен компаративный анализ подходов к образовательной деятельности всех трех христианских миссий, действовавших в рассматриваемый период в Японии, для выявления их отличительных особенностей.

5. Теоретическая и практическая значимость полученных результатов

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в преподавательской деятельности и послужить материалом для дополнения учебных пособий следующих курсов: «История Русской Православной Церкви», «История миссии Русской Православной Церкви», «Миссиология» и др. Педагогические воззрения и подходы начальника миссии свт. Николая Японского к воспитанию юных японцев, его опыт организации учебно-воспитательного процесса в школах миссии могут помочь тем, кто сегодня осуществляет аналогичную деятельность в российских учебных заведениях.

6. Ценность научных работ и полнота изложения в них материалов диссертации

Прочтение диссертации соискателя позволяет констатировать, что основные результаты, выводы, положения и рекомендации, полученные автором на основе решения исследовательских задач, обладают необходимой научной ценностью. Она заключается в том, что И.В.Кузьмина предложила значимые для науки и практики научные положения о том, что организация Российской духовной миссией преподавания в образованных ее училищах стала одним из ключевых методов ее миссионерской деятельности, а педагогические взгляды свт. Николая Японского лежат в русле святоотеческой традиции и основаны на принципах русской традиционной (православной) педагогики. Понимание им христианского образования как воспитания личности в духовно-нравственном отношении нашло отражение в методах, применяемых Российской духовной миссией в Японии в своих учебных заведениях.

Основные результаты исследования отражены в 7 публикациях соискателя, в том числе в публикациях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и в изданиях, индексируемых в наукометрических базах данных РИНЦ приводимых ниже:

1. Кузьмина, И.В. Выбор начальника Токийской духовной семинарии: анализ письма Иоанна Кавамото (Сэнума) святителю Николаю Японскому / И.В. Кузьмина // Угрешский сборник. Труды преподавателей Николо-Угрешской православной духовной семинарии. Вып. 14. – М.: Николо-Угрешская духовная семинария, 2023. – С. 122–129.

2. Кузьмина, И.В. Педагогические взгляды на школьное воспитание равноапостольного Николая Японского в сравнении с воззрениями святителя Феофана Затворника / И.В. Кузьмина // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. – 2024. – № 3 (28). С. 174–188.

3. Кузьмина, И.В. Письма японских студентов российских духовных академий С.А. Рачинскому как источник информации о деятельности Российской духовной миссии в Японии / И.В. Кузьмина // Богословско-исторический сборник. – Калуга, 2024. – № 2 (33). – С. 273–287.

4. Кузьмина, И.В. Роль благотворительной помощи православным миссиям конца XIX— начала XXв. на примере Российской духовной миссии в Японии //Вестник Исторического общества Санкт-Петербургской духовной академии: научный журнал. СПб.: Изд-во СПбДА, 2020. № 2(5):Специальный выпуск. История Православной миссии на Дальнем Востоке. С.170–185.

5. Кузьмина, И.В.«Собрание трудов равноапостольного Николая Японского» как источник по истории Православия на Дальнем Востоке /И.В.Кузьмина //Вестник Исторического общества Санкт-Петербургской Духовной Академии.– 2021.– № 2(7).– С.124–133.

6. Кузьмина, И.В. Член Российской духовной миссии в Японии священник Николай Кузьмин: некоторые факты биографии /И.В.Кузьмина //Угрешский сборник. Труды преподавателей Николо-Угрешской православной духовной семинарии – 2021.– № 11.– С.159–168.

7. Кузьмина, И.В., Пантуев,П.А. «Скорее делайте Ваше жизненное дело в России!»: Письма святителя Николая Японского к Сергею Александровичу Рачинскому /И.В.Кузьмина, П.А. Пантуев // Христианское чтение. – СПб., 2024. Вып. 3.– С.198–221.

Положения, выносимые на защиту, сформулированы четко и представляются доказанными.

7. Специальность, которой соответствует диссертация

Диссертация Кузьминой Ирины Владимировны «Образовательная деятельность Российской духовной миссии в Японии в эпоху Мэйдзи (1868–1912) и ее роль в христианском просвещении страны» полностью отвечает установленным Порядком присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук критериям оценки диссертаций на соискание ученой степени кандидата теологии и по своему содержанию соответствует паспорту научной специальности 5.11.3. Практическая теология (православие); в том числе таким пунктам паспорта специальности, как: 1.3. Христианская миссиология и катехетика. Теологические основания, история и современная практика церковной миссии и катехизации. 1.4. Теология образования. История, теория и методика христианского образования.

Нарушения со стороны Кузьминой Ирины Владимировны п. 11 Приказа СПбГУ от «19» ноября 2021 г. №11181/1 не выявлены
и Приказа СПбГУ от 03.07.2023 № 9287/1 не выявлены.

Все основные выносимые на защиту научные материалы диссертации опубликованы в предложенных соискателем статьях.

Коллектив сотрудников кафедры богословия и церковной истории рекомендовал диссертацию Кузьминой Ирины Владимировны по теме «Образовательная деятельность Российской духовной миссии в Японии в эпоху Мэйдзи (1868–1912) и ее роль в христианском просвещении страны» к защите на соискание ученой степени кандидата теологии по научной специальности 5.11.3. Практическая теология (православие).

При проведении голосования коллектива сотрудников кафедры богословия и церковной истории (протокол заседания № 43/11/5-02-1 от 05.02.2025г.) в количестве 5 человек, участвовавших в заседании из 5 человек штатного состава:

Проголосовали «за»: 5,

«против»: нет,

«воздержались»: нет.

Подписал: профессор, и.о.
заведующего кафедрой

(должность)

Кафедры богословия и церковной
истории

(наименование структурного подразделения)

Доктор философских наук

(ученая степень)

профессор

(ученое звание)



(подпись)

Светлов Р.В.

Расшифровка подписи, дата